

Diario de Alicante

P. de suscripción:

En Alicante, un mes. 1'50 Ptas.
España, trimestre. 5

Número suelto
5 CÉNTIMOS

Partado en Correos
Teléfono núm. 175

La correspondencia al Director
El envío de valores al Administrador

Redacción y Administración
Calle de Castaños, núm. 44

Año III

ALICANTE: Sábado 18 de Diciembre de 1909

Número 857

Rafael Altamira á su Alicante

He aquí la efusiva, la admirable carta que Altamira dirige á su Alicante y que como decimos en otro lugar, fué leída por el señor alcalde en la sesión ayer celebrada por el Ayuntamiento.

13 Noviembre 1909

A bordo del «Chile» en el Pacífico.
Señor Alcalde Constitucional de la Ciudad de Alicante.

Muy respetable señor mío y paisano: Aunque las fechas clásicas del mes de Diciembre están todavía lejos, la dificultad de comunicaciones con España que tienen estos países del Pacífico aconseja la precaución de anticipar la correspondencia para que llegue en el momento oportuno.

Y yo deseo, señor Alcalde, que, alrededor de los días de Navidad, se una, á las muchas que usted ha de recibir, la felicitación cordialísima de este alicantino de nacimiento y de corazón, en el que no solo perdura, si no que se aviva, según pasan los años, el cariño á su tierra y la añoranza de su cielo, de sus paisajes y de sus hombres.

El labor americanista ha de hacerme pasar las fiestas venideras (quizá también el paso de un año á otro), lejos de la patria, lejos de la familia, tal vez en el mar, privado de todas las cosas que el sentimiento apetece en esas fechas memorables. Con eso he de pensar más en ustedes, en los míos, en la tierra y en las serenidades de mi niñez. Ahí estaré mi espíritu, y confío que mis paisanos me darán el consuelo de acordarse de mí en esos días con especial insistencia y cariño.

Ruego á usted señor Alcalde, que en su doble representación del Ayuntamiento y del pueblo alicantino, acepte mis votos, para usted, para la Corporación y para el vecindario todo, de unas felicisimas Navidades y de un venturoso año nuevo.

Para mí lo será, desde luego, si en él se cumple mi propósito, al regresar de América, de pisar la tierra alicantina y saludar con todo afecto á mis paisanos.

Órdeame siempre señor Alcalde, suyo afectosísimo amigo y s. s. q. l. b. l. m.,
Rafael Altamira.

Comento del DIARIO

El sabio Garner

Nuestros lectores no se acordarán seguramente de que un sabio, el doctor Garner, así como Mambrú se fué á la guerra, se marchó hace unos años al Africa central. Yo también debo confesar que si maldito me acordaba, y hacía mal, como hacéis mal vosotros, en preocuparme de las pequeñas frivolidades del vivir olvidando á ese hombre admirable que, perdido en las espesas selvas del Africa misteriosa, realizaba una labor tan útil á la Humanidad.

Es lamentable, lectores míos, el olvido injusto en que teníamos á ese sabio. Es vergonzoso. Pensar que mientras estábamos derrochando nuestras energías ya en la contemplación de una belleza con mallas, ya en la caza del alimento cotidiano, ya en la lucha por la candidatura clerical, él—el doctor Garner—recorría los bosques estudiando el lenguaje de los monos.

Pidámosle perdón por nuestro olvido al darle hoy la enhorabuena, pues hoy ha regresado por fin después de tantos trabajos, pío, felice y triunfador.

Glorificado sea su nombre, su nombre que es el del descubridor de una lengua más. La lengua de los monos ya no será un misterio, este sabio ha celebrado varias intervenciones con distinguidísimos macacos, se ha apoderado de su léxico—muy semejante al

vascuence—y publicará una Gramática y un Diccionario simiesco.

¡Oh, la Ciencia! Como llena con sus frutos los vacíos de nuestra alma. ¡Oh los sabios! Como trabajan para la felicidad de sus semejantes.

Glorificado sea el nombre del doctor Garner. Sus penalidades, sus fatigas, sus luchas en pró de tan útil labor como es la de conocer el lenguaje de los micos, merecen por nuestra parte una estatua ecuestre con jinete y todo.

Sabido doctor Garner, yo te aclamo en representación de la Humanidad agradecida. Por tí, después de conversar con los tontos, y los necios, y los locos, y los mamarrachos, podremos para acabar de formarnos el gusto y el estilo, cambiar impresiones con los monos.

Gracias, Garner. ¡Gracias!

Mercurcio.

LIBROS

Entre gran parte de nuestros novelistas jóvenes, existe en la actualidad una verdadera emulación erótica. Raramente llega á nuestras manos una novela en la que no campe un desenfrenado erotismo. De poco tiempo á esta parte se ha dado á conocer un número considerable de novelistas, cuyas aptitudes para el socorrido arte de escribir son reconocidamente felices; pero que, para mal de ellos más que de nadie, han elegido un camino de mentida realidad, de pornografía, que no conduce á ningún estimable sitio, ni sirve para nada, si no es para la afecdisia ó el entretenimiento de cocotas y estudiantes.

Es, en efecto, á todas luces, verdadera emulación la que entre ellos existe. Si Fulanito comece un imperdonable atrevimiento, Meaguelito, hijo en Fulanito, comece otro mayor; y Zutano, creyéndose deprimido por Fulanito y Meaganito, va más allá. Y así sucesivamente. Lo importante es no quedarse á la zaga. Y para ello se prescinde del Arte, de la realidad, de la lógica, como si estas tres cosas no fueran una bagaje indispensable para todo emborronado (maculador, que políticamente diría un cronista amigo mío) de cuartillas más ó menos impolutas.

Comenzó por hacerse un erotismo fino, divinizado; un materialismo á lo D'Annunzio, no exento de arte, claro es, y que no dejaba de leerse con emoción sana, pura. Pero, paulatinamente, se ha llegado á un grado tal de erotismo, que no protestar con energía, siquiera sea para que el mal ejemplo no cunda entre los jóvenes «profesionales», podía ser de muy lamentables resultados.

Nuestra crítica—Andrésito González—Banco, Gómez de Baquero, Cantamo, Almeta, Fantasio, etc., deben hablar ya de este asunto, y hacerlo duramente. La crítica negativa es siempre necesaria; no vale guardar un silencio despectivo. Que el erotismo, llegado á grado tal, se propague, es sencillamente inmoral y vergonzoso. Todos sabemos el objeto que guía á hacer ese erotismo, no sostenido por un arraigado convencimiento, y que perjudica no poco á los verdaderos escritores realistas, que al escribir de vicios y de miserias no lo hacen con bastardos fines de lucro ni de popularidad, sino fijando lo que, mereciendo fijación, les ha hecho sufrir antes muchas veces... Y, sobre todo, escrito con tiento, con m. s. v. y con espíritu justo y sereno, no apartándose un solo momento de la realidad, no falseándola indignamente con continuas escenas ovidianas, que cuando no hacen odiosa su lectura, mueven á reír compasivamente.

A escribir lo que precede nos ha impulsado la lectura de los dos últimos libros que han llegado á nuestra mesa de trabajo. Son estos, «Venus rebelde», de Fernando Mora, y «Zezé», de Angeles Vicente.

En «Venus rebelde», su autor dicese discípulo de Zola. No seremos nosotros quienes tal cosa le quitemos de la cabeza. Ahora sí; pasamos por lo de discípulo, pero agregamos que es un discípulo malo.

Y «Venus rebelde» está escrita con una prosa correcta y bella. No hacerlo constar de este modo sería patente parcialidad. Es,

por ello, un verdadero dolor: que Fernando Mora padezca la enfermedad reluciente entre gran número de la joven gente literaria: la porquería (más proplamente llamada por este nombre que por erotismo).

Leyendo las páginas de «Venus rebelde», el lector, por poco artista que sea, siente una invencible repugnancia, análoga á la que se experimenta ante un grosero tratado de onquismo. Allí se rinde culto á Sapho cada cinco minutos. Todas las mujeres son lésbicas; todos los hombres faunos. Por eso, los personajes de este libro (esta novela, íbamos á decir) aparecen como grotescas caricaturas. Fernando Mora ha extremado la nota erótica, precisa en toda novela de vida y costumbres («Vita et móribus»), incurriendo á ratos en puerilidades, en inexperiencias y en chocarrerías de escritor niño.

Por otra parte, «Venus rebelde» no tiene nada de novela. Su autor ha escrito cuartilla tras cuartilla, sin otro objeto que el de hacer erotismo que delirio, y cuando se ha cansado de la tarea, sin el más leve escrúpulo la ha dado remate.

Y si censuras merece Fernando Mora por su «Venus rebelde», no menos las merece Angeles Vicente, por su libro «Zezé», la última novela literaria, según hemos visto anunciado por ahí.

Angeles Vicente ha defraudado las esperanzas que sobre arte teníamos en ella. Aún existente la dulce emoción que nos produjo «Los buitres» y «Terestilla», llega «Zezé» á hacerla desaparecer totalmente: Erotismo tenía su primera novela, pero erotismo sentido, mesurado y real, que obligaba á entrarle de muy legal modo. Angeles Vicente puso en ella, sin duda alguna, toda su alma de mujer. Pero este erotismo de ahora no es como aquel otro; éste está hecho sin amor, sin haberlo sufrido, ni aun vivido; y, sobre todo, adquiere proporciones exageradas, poco reales. Como en todos los libros de esos moderados Diógenes, sueltos rebuznadores del amor puerco, en «Zezé» hay cada cinco minutos escenas de amor lesbio entre una Sapho y una Rhodope, faltas de divinidad. Al igual que en «Venus rebelde» los personajes son unos pobres monigotes sin alma. Véase, pues, si un libro tremendamente erótico, falto de psicología y de sentimiento, no está al mismo nivel de uno de esos folletos con láminas, que la policía persigue.

Ya cuando la publicación de «Los buitres», apuntamos un grave defecto de que adolecían las narraciones de la hermosa escritora sudamericana. Es éste la concisión, ó mejor dicho, la total carencia de descripciones de lugar, alma de toda narración novelesca «Zezé» está escrita de igual modo y por ello resulta doblemente poco digna de estimación.

Ni lógica en los procedimientos, ni realidad en los hechos, ni fuerza dramática donde las situaciones se prestan para que la hubiera; nada. En «Zezé» no hay nada que no sea un loco deseo de hacer erotismo, triste erotismo que, con detrimento del Arte, corre por casi todas sus páginas.

Si es que la autora de «Los buitres», ha querido hacer la novela de sinceridad, no escrita para mujer, siguiendo el consejo algo benévolo de Felipe Trigo, al decirle que ella podía dar la copia fiel del alma femenina, justo es confesar que ha fracasado en su propósito. En «Zezé» lo repetimos—la piquis no se ve por parte alguna. El alma de la mujer la tenemos al descubierto en mil novelas francesas, portuguesas italianas. El mismo Trigo y Eduardo Zamacois (éste en su labor de hace años) la han analizado de modo magistral. Angeles Vicente, que por ser mujer y ser sincera tiene más facilidades para ello, no la analiza ni la muestra de ninguna manera.

Unas frases afectuosas, una dedicatoria fraternal en la primera página de un libro, no deben obligar á que se prodiguen unos elogios inmerecidos. Guardamos éstos para otra ocasión, pues ni «Venus rebelde» ni «Zezé» los merecen.

Hay que decir de una vez y muy alta y enérgicamente, que la realidad no es esa; los escritores pornográficos no deben escurrirse con la palabra realidad contra los reproches que por sus desenfrenados erotismos se les haga. Ya que escriban por-

nografías, confíesen graciosamente que lo hacen porque, por los medios honrados no pueden llegar adonde desean; escriban obras divertidas, al menos; imiten á ese terrible humorista que se llama Joaquín Belda, pero ¡por Dios y todos los santos! no nos den obras escritas seriamente, con asomos de psicología fallida, que muchas veces hasta nos hace dudar de nosotros mismos.

El público, en cuestiones literarias, confunde muy lamentablemente. Y es una triste gracia que á todos los escritores eróticos se los tome del mismo modo, y que las censuras que sólo unos se merecen, se repartan entre todos, como si todos fueran unos.

Mezencio.

Junta de Damas

Asociación para el socorro de las familias de heridos y muertos en la presente campaña.
Suma anterior 13.260 00 ptas.
Recaudado por la Junta de Damas de Torrevieja, 261'75 id.
Id. por la de Villafranca, 253'50 id.
Donativo de D. Rafael Mora, 5 id.
Total: 13 896 25 id.
Alicante 17. Diciembre 1909.—V.º B.º La presidenta, Luisa Ameller de Pasqual, del Poble. —La tesorera, Angeles Sandoval de Salvetti.

Nuestros concursos

Concurso de cuentos

Este periódico abre un concurso literario para premiar el mejor cuento en prosa, original, é inédito que se presente, atendiendo á las bases siguientes:

- 1.º Los originales deberán estar escritos en castellano ó valenciano.
- 2.º No podrá exceder el cuento de veinte cuartillas escritas en disposición de darlas á las cajas; esto es, solamente escritas por un lado.
- 3.º Los originales se remitirán á esta Redacción antes del 10 de Enero próximo en cuyo día se cierra el plazo de admisión de trabajos.

Se concederá un premio consistente en un objeto de arte, al mejor cuento que verá la luz pública en las columnas de este periódico.

Además publicaremos cuantos cuentos recomiende el Jurado, y no sean premiados.

No se devolverán los originales que se nos remitan.

Cada trabajo llevará un lema y en sobre aparte, cerrado y que llevará el mismo lema, el autor hará constar su nombre y residencia.

Estos sobres guardadores del nombre serán quemados luego del fallo del Jurado.

En tiempo oportuno se darán á conocer los nombres de los señores que constituyan el Jurado.

Alicante 1 de Diciembre de 1909
LA REDACCIÓN

Teatro Principal

Los ojos de los muertos

Benavente, el fútil, triunfó una vez más. El gran ingenio del autor insigne se adapta á las formas diversas de la dramaturgia y en el juguete cómico, en el sainete, en la comedia y en el drama sale triunfador siempre su talento.

Con «Los ojos de los muertos» hace un alarde más de su genio.

Pero no puedo hoy como otras veces ochar las campanas al vuelo en señal de alborozo; su triunfo en la obra estrenada anoche será efímero y de él no quedará una hoja de laurel, dentro de poco, que quite á la gloriosa corona que oís las sienes del autor de «La Gobernadora».

Es la obra estrenada anoche un drama sombrio, tétrico, trágico con dejos ibenianos y factura cochegayaresca.

La estructura de los monigotes que juegan en el desenvolvimiento de la acción

es bien distinta á la de cuantos creara su imaginación.

Benavente se aparta de la senda recorrida y no sufre extravíos; pero justo es consignar que por el nuevo camino emprendido no anda con la soltura, con el desenfado, con la seguridad con que anduvo siempre.

El público el drama desde las primeras escenas, pero siempre hay una sorpresa nueva y los episodios planteados, los problemas presentados tienen resoluciones no pensadas, sabiendo de punto á cada gota la intensidad del drama y el interés.

Al principio creamos estar presenciando una nueva creación de Echegaray; la técnica, el diálogo, nos despiertan. D. José no hace como Benavente, ni habla como el autor de «Lo cursi», pero venise—aunque sea atrevida la afirmación—en el drama de anoche reminiscencias cochegayarescas que nos mortifican un poco al saber que el autor de la obra es Benavente.

Lentamente vamos de sorpresa en sorpresa notando que el drama á cuya representación asistimos, tiene contadura propia y no hay en él los rebabios que comenzábamos á deplorar.

El drama es sombrio y en él Benavente no usa el látigo de la sátira; es parco, rectilíneo y desde la primera escena va derecho al desenlace anudando episodios y preparando el final, el trágico final que tanta impresión causó en el público.

Quando comienza la obra sabemos del misterioso suicidio de Hipólito todo el misterio en que se halla envuelto. Ni un detalle explícito la tragedia de aquel hombre que tanto duelo ha llevado á los atormentados espíritus de las personas que en escena se mueven.

Isabel, viuda del suicida y Gabriel, esposo de Juana, y hermano de aquella, buscan entre las sombras que rodean al misterioso suicidio una causa explicativa del horrible suceso.

Solamente saben que antes de suicidarse, Hipólito escribió á Carlos una carta en donde seguramente está la clave del misterio.

Así es en efecto. Carlos llega y afirma la existencia de esa carta; pero nadie logrará arañar el secreto al grande amigo de Hipólito.

Una preciosa escena entre Carlos y Juana nos descubre que ésta fué amante del suicida que al partir de esta vida dejó en las entrañas de Juana recuerdo amoroso de su pasión.

Hipólito avergonzado de lo hecho y ante el nacimiento próximo de su hijo se suicidó.

Carlos jura guardar siempre el secreto; la tranquilidad de la familia está asegurada.

Pero Carlos está enamorado de Isabel y esta le exige la clave del misterioso suicidio de su esposo, á cambio de su amor. Carlos se resiste á ello.

La viuda acecha en la sombra y oye inexplicables conversaciones entre Carlos y Juana y su imaginación crea unos amores vergonzosos entre su hermana y el amigo de Hipólito, á quien desprecia.

Gabriel comienza á sospechar de la fidelidad de su esposa y hace confesión de sus dudas á Isabel; ésta, habiendo con Juana y de la entrevista nace la amarga verdad... En un rapto de odio y celos á su hermana, Isabel llama á Gabriel para decirle cuanto sabe y... excusa á Juana, explicando mentiroamente una historia que salva á la esposa infiel pero que sobre la memoria del suicida hace caer la execración de Gabriel...

Este acule en busca de su esposa. Es tarde. Juana se ha envenenado y en sus ojos extraviados el desdichado Gabriel lee toda la verdad vergonzosa y atroz que le ocultaron todos.

La interpretación fué bastante aceptable, distinguiéndose sobre todos el Sr. García Ortega.

El público no salió satisfecho de la obra. En honor á la verdad he de decir que «Los ojos de los muertos» no entusiasma grandemente á la concurrencia, que prefiere ver á Benavente en su terreno á verlo pisando tierra ajena.

Cartera del quejoso

A la Junta de Damas

A nuestra redacción han acudido varios amigos queridísimos a hacer constar su queja justificada de un desluz, seguramente involuntario, tendido por los organizadores de la rifa de muñecas establecida en la plaza de Castelar y que puede dar origen a muchos disgustos.

Se trata sencillamente de que en el local en donde está instalada la exposición de muñecas, se exponen los números de la mencionada rifa y se exponen tan precipitadamente — demostración del entusiasmo despertado en Alicante por esta rifa patriótica — que se han puesto a disposición del público más papeletas de las que fuera de desear.

La rifa debe constar del mismo número de billetes que la lotería de Navidad, pues con arreglo al sorteo de ésta se hace. Pueden las personas que han acudido en queja a nosotros, nos han enseñado las papeletas que obran en su poder y se celebran un poco de los números de la Lotería de Navidad.

Como esto puede dar lugar a un serio disgusto debe corregirse el lapsus ahora que es tiempo.

Nuestros concejales

Tres presidentes. — Todo consta en acta. — El señor Langucha habla por todos. — Altamira.

Comienza la sesión bajo la presidencia de D. Francisco Guardiola. Despáchase varios asuntos de trámite durante cuya operación sustituyó en la poltrona presidencial al Sr. Guardiola el Sr. Pérez Mirete.

El Sr. Pérez Bueno entre bastidores, en el salón azul, fumaba cigarrillos. No pasó nada anormal.

El orden del día se despachó sin contratiempo ni discusión alguna.

Luego, el Sr. Guardiola pidió, y así se acordó, que en el acta conste el sentimiento de la corporación por el fallecimiento de la esposa del Sr. Francisco Rodríguez.

El Sr. Langucha, un buen señor amante de los periódicos, vio cómo iban á la rastra del Ayuntamiento sin haber conseguido tener motivos para escribir unas cuartillas y se dispuso a darnos materia para confeccionar el periódico de hoy.

Y el Sr. Langucha comenzó a hacer ruegos y preguntas y proposiciones sin cansarse jamás. ¡Lo que habló y dijo este simpático edil! Si no es por él y por lo que luego ocurrió, nos hubiéramos muerto de tedio.

En Alicante hemos estado dos días sin suero Roux y para evitar que ocurra otra vez, pidió que en la Casa de Socorro haya siempre, en cantidad suficiente para subvenir a cualquier contingencia, esta medicación tan necesaria.

La luz eléctrica actual es muy deficiente y es preciso cambiar las lámparas.

La calle de la Cruz de Malta está hecha un asco y es preciso cumplir lo acordado por el Ayuntamiento hace tiempo reformándola y adoquinándola.

En este momento ocurre un nuevo tra-

siego de presidentes: el señor alcalde sustituye al Sr. Pérez Mirete.

El Sr. Langucha sigue perorando, proponiendo que para formar el censo de los carruajes de Alicante se dé un plazo prudencial para que se matriculen con el fin de que pueda dar el resultado apetecido el arbitrio creado.

Luego, por fin, se ocupa del barracón de tiro establecido en la plaza de Chapí, que constituye un peligro para el público.

El Sr. Pérez Bueno pide que conste en acta el sentimiento de la corporación por el fallecimiento de los artistas Querol y Tárrega.

Comunica al Ayuntamiento, que habiendo sido invitado Alicante para asistir a un Congreso de Instrucción Pública que se va a celebrar en Barcelona, él había designado para que le represente a don José M. Millego.

Terminó la sesión leyendo el señor alcalde la carta de Altamira que publicamos en lugar preferente, carta que fué acogida con aplausos por el público y los concejales.

NOTAS MILITARES

Se han dado las ordenes oportunas para que sean dadas licencias de Pascuas a la tropa del Regimiento de la Princesa teniendo presente para fijar el número de los que deben marchar, que queden perfectamente cubiertas las necesidades del servicio.

Este permiso empezará a disfrutarse desde el día 19 del corriente hasta el 10 de Enero próximo.

—Se encuentra en cama hace unos días bastante enfermo el comandante de infantería de la Zona de Reclutamiento de Alicante, don Cándido Pérez Navajas.

—Han sido suprimidos los trenes hospitalares de Sevilla y Cartagena, y el personal que en comisión presta servicio en ellos, pasa a su destino de plantilla.

—En breve se publicará una real orden dictando reglas favorables a los juzgados militares.

En la real orden se dice a los capitanes generales de los distritos que habiten un local decoroso donde pueda estar instalado el juzgado de guardia, y que estudien el medio más económico de dotar de coche al juez de guardia, para que pueda trasladarse con la mayor rapidez a los sitios en donde sea precisa su presencia.

A los jueces se les concederá el uso de un emblema, que ostentarán en el cuello de la guerrera.

Las flotas aéreas en 1910

Los periódicos alemanes publican la siguiente estadística:

Naciones	Dirigibles	Aeroplanos
Alemania	14	5
Inglaterra	2	2
Francia	7	20
Austria	2	4
Rusia	3	6
España	1	3
Italia	2	7

Además de los tres «Zeppelin», los tres «Parseval» y los tres «Gross», tiene Alemania tres dirigibles, el «Schotté» el «Stemens Schesker» y el llamado del «Rhin y

de Westfalia». Todos los demás dirigibles están en construcción, ocurriendo lo propio en los aeroplanos tipo Wright.

En Francia tienen los dirigibles «Lebaudy», «Ville de Paris», «Liberté», «Coronel-Renard», «Ville de Bordsaux», «Ville de Nancy» y «Clemen-Bayard».

España tiene el «España», Austria un «Parseval» y un «Lebaudy» (todavía sin terminar), y también en construcción un tercer dirigible sistema Riemfubr.

El crédito consignado en los presupuestos alemanes para la construcción de dirigibles es de ocho millones de marcos, el de Austria de 110.000 marcos, y el de Francia de un millón de francos.

NOTAS DE SOCIEDAD

Enfermos.— Se encuentra restablecido de su ligera indisposición nuestro querido amigo D. Rafael Sevilla director de «La Unión Democrática».

Lo celebramos. —Se halla enfermo de algún cuidado nuestro queridísimo amigo D. Francisco Carratalá Cernuda.

Deseamosle sinceramente un pronto y total restablecimiento.

Visajeros.—Invitados por el Sr. Rojas (D. Alfonso) han marchado los señores gobernador civil, alcalde Sr. Pérez Bueno, D. José Atienza y concejales canalejistas que componen la minoría en el Ayuntamiento a la magnífica posesión «La Pinada» propiedad de aquel en el término de Rojas.

—Ha llegado procedente de Granada el aprovechado estudiante D. Antonio Bonmati.

—Ayer llegó a esta capital nuestro dinguído amigo el inteligente joven D. Alfredo Pérez Dagnino.

Pompeyo Verdú

SASTRE

Paseaje de Américo, núm. 1, 2.

El pleito del gas

Para el lunes próximo se ha convocado al Ayuntamiento para celebrar sesión extraordinaria con objeto de tratar de resolver el famoso pleito del gas.

Como ignoramos las condiciones en que se quiere llegar al arreglo definitivo de esta cuestión, nada decimos por hoy.

Con la imparcialidad, con el desasosiego con que hasta hoy hemos tratado este asunto, hablaremos sobre él tan pronto como conozcamos la actitud adoptada por la empresa del gas y la adoptada por el Ayuntamiento.

Mientras tanto, consignemos nuestro ferviente deseo de que sin perjuicio para nadie, se llegue a resolver este pleito.

Política local

Según se nos asegura se trata de organizar un banquete en honor de D. Alfonso de Rojas y de D. José Atienza por el éxito alcanzado por el partido democrático en las pasadas elecciones.

También trata de ofrecer un banquete al Sr. Verdes Montenegro algunos republicanos y socialistas locales.

La Mundial

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
 Apartado 397 Jovellanos, 5—MADRID Teléfono 2.815
 Autorizada por Real orden de 8 de Julio de 1909
 Inscrita en el Registro especial del Ministerio de Fomento
 Capital { 1.000.000 de pesetas suscripto.
 250.000 pesetas desembolso.

Seguros de quintas y Sorteo de 1910

PRIMA: 615 PFSETAS
 Redención en todo caso del servicio de guarnición. Se devuelven las primas cobradas, mas el interés del dinero en todos los casos de exención legal. LA MUNDIAL ha cumplido estrictamente las condiciones de sus Pólizas del Reemplazo del año 1909.

Autorizada por la Comisaría General de Seguros en 24 Noviembre de 1909
 Representante: Antonio Garcia Soer
 —San Fernando 32, dup. pral.—ALICANTE—

La juventud republicana organiza el acto.

Ayer llegó el diputado republicano D. Félix Azzati.

A esperar al director de «El Pueblo de Valencia» se fueron numerosos amigos políticos suyos.

Esta tarde ha marchado a Murcia y Cartagena.

El triunfo de un compañero

Leemos en «El Liberal» de Madrid:

«En el concurso de cuentos abierto por la notable revista literaria «Faro» de Valencia, ha obtenido el segundo premio nuestro querido amigo y compañero en la prensa, el joven y excelente literato Edmundo de Arce, por su preciosa novela «En pos del dolor», que en breve será publicada».

El primer premio lo obtuvo el conocido y exitoso escritor Emiliano Ramirez-Angel, por su comedia dramática «Sobre los hombros».

Con la base de estos cuentos, aparecerá en dicha ciudad, una revista similar al «Cuento Semanal» que se intitulará «El Cuento de hoy».

Reciba nuestro homenaje de cariño y enhorabuena, nuestro querido colaborador».

NOTICIAS

El cuerpo médico que ejerce en Vichy afirma que las aguas que manejan salientes en el manantial se descomponen embotelladas, y que a domicilio sólo con fuentes frías (12°) como las de «Saint Louis», se consigue la curación del Estómago, Hígado, Intestinos, y Dálcolos.

La recaudación obtenida por tabacos en Noviembre asciende a pesetas 17.331.218'78 con aumento de 9.667'46 pesetas respecto a igual mes del año anterior. La del timbre ha sido de 6.418.023'33, con un aumento de pesetas 45.048'66.

En los primeros once meses, lo recaudado por Tabacos representa baja de 626.196 pesetas, y en el Timbre el aumento es de 2.189.237 pesetas.

Movimiento del puerto

Relación de buques entrados y salidos en este puerto durante las últimas veinticuatro horas.

Entrados.—Vapor Cabañal de Génova y Valencia.

Idem. Cabo Blanco de Bilbao y Málaga.

Idem. Cabo Quejo de Marsella y Valencia.

Despachados.—Vapor Luque para Barcelona.

Idem. Cabañal para Huelva.

Ber. Gol. Salfi para Palma.

Vapor Cabo Quejo para Bilbao.

Idem. Cabo Blanco para Barcelona.

Idem. Cabo Silleiro para Bilbao.

SIDRAL TEIXIDO

«No hay nada nuevo bajo el sol». Ciertamente que debemos creerlo así, y que el hombre no hace otra cosa que valerse del estudio, del método de observación y de la experiencia para dar aplicación provechosa a cuantos productos aparecen al alcance de su mano.

El sidral «Teixido», cuerpo hasta hace poco tiempo aplicado, es uno de los refrescos más finos, más excelentes y más sanos que puede utilizar el hombre.

Su composición, asaz sencilla, está basada en la pureza de los elementos que lo integran; por eso «Sidral Teixido» es solicitado por todo el mundo y tanto en los grandes hoteles, como en fondas, restaurantes, cafés y otros establecimientos se hace gran consumo.

El «Sidral Teixido», que evita las malas digestiones, las acedias y tiende a purificar la sangre es proclamado por todos como el rey del refresco.

Su acción sobre el organismo, es tan vivificante que las eminencias médicas no cesan de recomendar su uso.

Se expende este artículo: Calle Bailén 7 Tienda Licores.

«La Peña»

El sorteo de las cinco obligaciones del empréstito de esta sociedad correspondientes al mes actual, se celebrará mañana domingo a las seis de la tarde. Se ruega a los señores socios concurrir al acto.

Durante el mes de Noviembre último se registraron en Alicante, 122 nacimientos y 31 defunciones.

La Justicia de los Gitanos

NOVELA ORIGINAL

DE

PONSON DU TERRAIL

una que semejaba la huella sangrienta que deja la cuchilla de la guillotina al cortar una cabeza:

Aquella joven estaba afiliada al baile de víctimas.

— ¡Dios mío! ¡es una aristócrata! — murmuró Antonia estupefacta; — ¡Que poco acertada estuvo! Puede que sin embargo...

La rubia de amarga sonrisa saludó a Antonia y desapareció:

La contracción de la frente de Anto-

nia que se borrara un momento volvió a presentarse.

—Vamos,—murmuró,—he de empezar de nuevo; ésta sin embargo, tenía la belleza misteriosa y fatal que yo necesitaba para realizar mis proyectos. Busquemos.

Antonia abandonó el banco en que estaba sentada, y continuó paseándose a través del baile.

De pronto se encontró con dos hombres que caminaban en sentido contrario.

Uno de ellos era Hipólito y el otro Bibi.

— ¡Ah hété aquí! — dijo riendo al ver al petimetre.

— ¡Sí, señora, — dijo Hipólito.

Besó la mano llena de diamantes de la horrorosa gitana.

Antonia miró a Bibi.

Pero este se hallaba tan cambiado, tenía su rostro y su persona tal carácter de provinciano recién llegado a París y asombrado con todo lo que veía, que Antonia no le reconoció.

— ¡Por qué no has venido antes a saludarme? — preguntó Antonia.

— ¡Juré que os lo diga! — Contesto Hipólito sonriendo.

— Sin duda.

— Acabo de llegar.

— ¡A las dos de la madrugada!

— ¡Sí.

— Entonces es que has pasado la noche en algún sitio malo, — dijo Antonia.

— ¡Sí, es cierto.

— ¡Apostaría que jugaste y perdiste.

— Es verdad.

— ¡Mala cabeza! — dijo Antonia sonriendo.

Luego en tono indulgente.

— ¡Has perdido mucho?

— Todo lo que tenía.

Y luego guiñando los ojos, añadió Hipólito.

— ¡Afortunadamente he encontrado a este buen hombre a la puerta.

— ¡Quién es? — preguntó desdefiosamente Antonia.

— Un provinciano que os ha tomado por la señora Tallien.

Antonia se echó a reír.

— Como no me quedaba ni un sueldo me he ofrecido a acompañarle, y me ha pagado la entrada y convidado a refrescar.

Antonia le dió un lazo.

— Vete a buscar un ramillete, — dijo — manda a paseo a tu provinciano y vuelve a encontrarme, pues tengo necesidad de hablar contigo.

Hipólito saludó a Antonia y marchó con Bibi hacia la puerta de los jardines donde esperaba encontrar a Nichette la Ramillera.

— ¡No me conoces! — Exclamó Bibi.

A los pocos momentos de dejar a Antonia Hipólito y Bibi se cruzaron con un extraño personaje no menos raro en su aspecto de la gitana.

Ese personaje era en hombre lo que Antonia en mujer.

El rostro afeitado, los ojos negros, el pelo enroscado, tenía el tipo gitano y era feo en vez de ser hermoso, cosa rara en esa raza maldita que parece estar dotada de una belleza fatal y extraña.

También parecía tener ciertas pretensiones de elegancia de mal gusto: la misma abundancia de sortijas en las manos y de diamantes en la camisa.

Dijérase que no se encontraba a gusto dentro de su ceñido traje de última moda y miraba a todas partes con cierta aydía

Reina Victoria Hotel
Restaurant de primer orden
Almuerzos, 3 pesetas.—Comidas, 4 pesetas

Se hace almoneda de mobiliario completamente nuevo.
Paseo Gadea 16, primero izquierda.

La sociedad musical «Unión Alcantina», celebrará Junta general ordinaria, en su domicilio social, Navas 95, el domingo 19 del corriente a las cuatro de la tarde.

So dice que a primeros del entrante mes de Enero debutará en el Teatro Principal una compañía de zarzuela en la que figurarán artistas tan notables como el tenor Sr. Bezares y el barítono Sagi-Barba.

Ha reaparecido el famoso ANIS de Quereñón Alfonso de Monóvar.
De venta: Leopoldo Asensio, Princesa 10 y Serafin Sánchez 19.

La conferencia que en el Colegio de abogados tenía que dar mañana el catedrático de Derecho Penal de la Universidad Central, señor Valdés, ha sufrido aplazamiento por hallarse enfermo el conferenciante.

Los enfermos del pecho y catarrasos, y los niños raquíuticos y demacrados deben tomar la

Emulsión GOMEZ MORA
de ACEITE PURO de HIGADO de BACALAO con HIPOFOSFITOS
La mejor y más barata

Las madres encontrarán un remedio eficaz para curar el Escrofulismo, Raquitismo y Demacración en sus hijos; os que padecen de afecciones pulmonares, catarras crónicos, tisis en sus principios y otros padecimientos del pecho, consiguen con esta EMULSION aliviarlos y curarlos con el uso continuado de ella. Frasco pequeño, 1'25; grande, 2'50 pesetas. Para mayor beneficio de los pacientes, a fin de que puedan tomar toda la necesaria para ultimar su curación, se expende en esta Farmacia por litros, a cuatro pesetas uno, equivalente cada litro a cinco botellas de EMULSION SCOTT. Se prepara también con GLICEROFO-FATOS AL GUAYACOL Y A LA CREOSOTA, sin alterar el precio.
Se vende: Farmacia de su autor, Mayor, 28 y 25 ALICANTE.

DIARIO DE ALICANTE
no incluye en su servicio telegráfico noticias de última hora de Madrid, enviadas por correo. Nuestro servicio telegráfico consta únicamente de telegramas y conferencias telefónicas.
Los comprobantes de este servicio están a disposición del público.

Información general
Varias noticias

El Tesoro
Madrid.—La recaudación del Tesoro en la primera quincena de Diciembre aumentó seis millones de pesetas con relación a la obtenida en el mismo período de tiempo en 1908.

Noticias por telegrama

De la «Agencia Madrileña», nuestro representante en Madrid, y de nuestros corresponsales en provincias

Las estafas del Monte.—Prevaricación

Jerez.—La opinión se ha escandalizado al conocerse la noticia de que la Audiencia de Cádiz, que entiende en el asunto del Monte de Piedad, ha decretado la libertad del exgerente y del exajero de dicho Monte.

Se ha acordado ejercer la acción popular contra los magistrados de aquella Audiencia, los cuales serán denunciados por haber incurrido en el delito de prevaricación.

Al efecto han sido ya designados los abogados que han de formular dicha denuncia.

Movimiento de buques

Madrid.—El crucero Carlos V ha fundeado en el Ferrol para limpiar fondos.

El crucero Río de la Plata salió de Melilla con el general Sr. Balseiro y parte de la comisión de Defensa, para hacer estudios en Cano Tres Forcas.

A sus destinos

Barcelona.—A consecuencia del regreso de la brigada de cazadores de Cataluña hoy marcharon a Burgos, Pamplona, Sevilla y Valencia, los regimientos de infantería de la Lealtad, Constitución y Gerona y el de esaballería de Alcantara, respectivamente.

Homenaje a Gimeno

Valencia.—Reina extraordinaria animación con los festejos motivo de que se celebrarán mañana como homenaje a Amalio Gimeno.

El recibimiento que Valencia le ha dispensado ha sido superior a toda ponderación.

El teléfono internacional

Madrid.—En la próxima semana funcionará en Madrid la estación telefónica internacional.

La policía barcelonesa

Barcelona.—Se ha confirmado que el Sr. Millán Astray será nombrado jefe superior de policía de Barcelona, y el cargo de inspector general no se proveerá.

La Stenhell

Madrid.—Llegó Mad. Stenhell ayer. No ha querido recibir a ninguno de los periodistas que han querido visitarle.

Hoy sale para un puerto del Mediterráneo en donde embarcará para Canarias.

El Rey de los Belgas

Madrid.—El cadáver del rey Leopoldo fué embalsamado ayer.

El entierro se verificará el miércoles. El nuevo heredero jurará el jueves.

A los funerales

Madrid.—Para asistir a los funerales del rey Leopoldo marchará una misión extraordinaria presidida por el infante don Fernando.

La fortuna del muerto

Madrid.—El rey Leopoldo poseía una fortuna personal de 600 millones de francos.

Las últimas ventas que realizó le produjeron 100 millones.

Sólo el Museo Nacional de Bruselas le pagó 17 millones por un cuadro de Van-Dyck.

En libertad

Barcelona.—Han sido puestos en libertad los presos de Senmanat que estaban en la cárcel de Sabadell, quedando sólo detenido José Cordera.

Los reyes a Sevilla

Madrid.—Ya está acordado definitivamente el viaje de los reyes a Sevilla.

La temporada de la corte en dicha ciudad se prolongará hasta Abril y si mejora el hermano de la reina acompañará en su invernada a los reyes.

La huelga del Ferrol

Madrid.—Sigue en pie el conflicto obrero del Ferrol.

Se teme que para el lunes se plantee la huelga general.

LA POLITICA

Electorerías ministeriales.—Dimisiones.—Traerá cola el asunto

Madrid.—Las órdenes dadas por el general Luque a los capitanes generales recomendando que votasen los militares a los candidatos ministeriales han dado sus frutos. El general Luque negó haberlas dirigido, pero los capitanes generales que las recibieron no quisieron imponer a los subalternos la obligación de rendir sus votos a los ministeriales, y pasadas las elecciones varios de ellos han dimitido. En el ministerio de la Guerra llegan dichas dimisiones, pero éstas existen y se anuncian otras de generales que, disfrutando mando, no hicieron caso alguno de la carta. La dimisión del capitán general de la Corona, Sr. Aznar, ha producido sentimiento. El asunto es comentadísimo y promete traer consecuencias.

Maofias

Madrid.—De confirmarse que se ha condenado al Sr. Maofias a dos años, se asegura que sufrirá la pena a bordo de un buque de guerra, estando suspenso de empleo solamente el tiempo que dure la condena.

Presupuesto de Guerra

Madrid.—Ha quedado ya ultimado el presupuesto de Guerra para 1910, y se presentará a las Cortes con un aumento de 26.000.000 de pesetas, destinadas en su mayor parte al aumento del contingente de tropas en activo, adquisición de material y grandes manobras.

Moret.—Alba.—El programa

Madrid.—Se asegura que en breve dimitirá el señor Moret la cartera de la Gobernación nombrando al Sr. Alba, cuyos servicios merecen tal distinción.

El señor Moret consagrará entonces el tiempo a elaborar el programa que presentará al Parlamento, basado en el discurso que pronunció en Zaragoza.

El ministro de Marina

Madrid.—El Sr. Concas marchará a Cartagena el día 2 de Enero a inspeccionar los servicios de aquel arsenal.

Uno que mejora

Madrid.—El exministro de Hacienda señor González Besada se encuentra bastante mejorado de su enfermedad.

Las escuelas clausuradas

Barcelona.—El gobernador civil ha ampliado a treinta días el plazo para aducir razones contra la reapertura de las escuelas clausuradas.

Combinación de personal

Madrid.—Dícese que por el ministerio de Hacienda se prepara una combinación en el site personal del ministerio.

Dicha combinación se hará pública en la próxima semana.

Sol y Ortega

Barcelona.—Se confirma que el proceso del Sr. Sol y Ortega ha pasado a la jurisdicción ordinaria.

Bivona

Madrid.—Asegúrase que ha fallecido el duque de Bivona.

Ignoro los fundamentos de la noticia.

Por el cojo electorero

Madrid.—Importantes elementos liberales proyectan un homenaje en honor del conde de Romanones, como expresión de gratitud por los trabajos que ha realizado en pro del triunfo de los concejales del partido.

D. Jaime nos visita?

Barcelona.—Se asegura que un caracterizado carlista ha recibido órdenes para esperar a D. Jaime, que desde París, en donde se halla actualmente, vendrá a esta ciudad.

Quietud

Madrid.—Reina absoluta tranquilidad política.

Los comentaristas dedicanse a hacer suposiciones alrededor del acuerdo adoptado ayer por el Consejo de ministros de no abrir las Cortes, no obstante los deseos del Sr. Moret.

La crisis maurista

Madrid.—No se celebrará la reunión de prohombres mauristas.

D. Antonio ha realizado hoy multitud de entrevistas con los conspicuos del partido.

El cambio de táctica es ya cosa hecha, luego de la opinión de las personas consultadas por Maura.

La guerra de Africa

Miseria entre el enemigo

Melilla.—Los cabileños que entran al mercado dicen que en el campo enemigo reina gran miseria y que por falta de semilla hay grandes extensiones de terreno sin sembrar.

El regreso de Marina

Madrid.—Según se da por seguro en los centros militares, el general Marina llegará

a Madrid en los primeros días de la semana entrante.

Lo que se prepara

Agítase la idea de tributar al héroe y victorioso general un entusiástico recibimiento, en el que tomarán parte todas las fuerzas vivas de la corte.

Nombramiento.—El sustituto de Marina

Indícase al general Marina para jefe del cuarto militar del rey.

Confírmase que dicho general será sustituido en el mando del ejército de operaciones en el Rif por un teniente general. Intimo amigo del actual ministro de la Guerra general Luque.

Cifra aterradora

Madrid.—Ha causado honda impresión la nota oficial publicada dando cuenta de que en el combate del 27 de Julio tuvimos más de mil bajas.

El Chaldi

Madrid.—Sigue negándose categóricamente que el famoso agitador muriera envenenado como se asegura.

La Junta de Defensa

Melilla.—La Junta de defensa cuando termine en Melilla su cometido hará una excursión, acompañada por varias columnas, a las proximidades de la costa de Alhucemas, con objeto de estudiar las condiciones de defensa de aquella posición, para adoptar medidas que eviten la repetición de las agresiones.

Sigue la inspección

Hoy ha continuado dicha comisión estudiando las condiciones del terreno para planear las fortificaciones pertinentes.

El tiempo

Melilla.—Ha mejorado notablemente el tiempo viéndose la plaza sumamente concurrida de moros que acuden al mercado.

Obras

Melilla.—Las tropas trabajan en las obras de apertura de caminos y construcción de atrincheramientos.

Tranquilidad

Melilla.—No ha sido alterada la tranquilidad reinante en nuestras posiciones. Las tribus fronterizas a los campamentos siguen realizando sus faenas agrícolas sin molestar a nuestras tropas.

La repatriación

Melilla.—Continúa la repatriación ordenadamente.

Se esperan hoy dos barcos más que conduzcan tropas a España.

Fiestas

Melilla.—Para las próximas fiestas de Pasacas se están organizando varios festejos en honor a las tropas que quedan en el que ha sido teatro de la guerra.

Siguen llegando multitud de regalos destinados al «Aguinaldo del soldado.»

En las plazas menores

Melilla.—Las noticias que se tienen del Peñon y de Alhucemas son tranquilizadoras.

[Tip. «Progreso», Castañes, 44.—Alicante.]

ANUNCIOS RECOMENDADOS

Colegio San José
1.ª y 2.ª enseñanzas. Carrera de comercio y especiales. Incorporado a este Instituto.
Baile, 29.—Alicante.
Director: D. Miguel M.ª Gil, Canónigo Doctoral de esta Colegiata.
En este antiguo y bien montado establecimiento, queda abierta la matrícula desde el 1.º de Septiembre hasta el 30 del mismo para los alumnos de enseñanza oficial y hasta el 15 de Octubre para los de enseñanza colegiada.
Se admiten alumnos internos, medio internos y externos.
Para informes dirigirse al administrador del Colegio, don Celestino Chinchilla.

Bambú El mejor papel de fumar.
Academia de matemáticas. Preparación para carreras especiales.—Reposo de las asignaturas del bachillerato.—Razón, Castañes 32 3º

J. ACEVEDO Nueva somberería —Princesa, 12.—Alicante—

Este bien montado establecimiento ofrece al público en general un inmenso surtido en sombreros y gorras para caballeros y niños. Selecto surtido para la presente TEMPORADA DE VERANO en sombreros de PAJA y TELA como también de FIELTRO GRISES y BLANCOS para caballeros y niños.
Grandes novedades en sombreros de Jipijapa, Panamá, Italia, Palmas, Juncos, Manila, Rotin y Napolitanos. Últimas creaciones de la moda en GORRAS para caballeros, niños y señoritas. Últimos modelos en sombreros ingleses marca CHRYSTIS. —Gran surtido en sombreros sevillanos y cordobeses última novedad.—Precios fijos.

«La Praviana», El mejor y tónico del mundo premiado en la exposición de París de 1908.—Depósito: Café del Comercio.

Imprenta En la de este periódico se hacen con prontitud y economía cuantos trabajos se deseen.—Castaños 44, Tipografía «Progreso».

Vino Vanádico preparado por J. Soler López, catedrático. Poderoso oxidante, acelerador de las funciones digestivas, tónico y antineurasténico.—Farmacia, Plaza Isabel II, 20, Alicante.

Disponible
¿Queréis preservaros de las enfermedades que conocen por causa los microbios que se inyectan con el agua?
Comprad los Filtros PASTEUR.—De venta en casa de

AGUSTÍN MORA
Mayor, 39 y San Nicolás, 1.
En donde encontraréis, además, artículos de Ferrería, Quincalla, Batería de Cocina, Juguetes, Perfumería, Cepillos, Maletas, Plata Meneses, Artículos de piel, Metal blanco, CHANCLOS DE GOMA de las mejores Marcas a precios sumamente reducidos.
LA BARCELONESA.—ALICANTE

Disponible
PASTOR ODONTÓLOGO
Princesa, 3, pral.—ALICANTE

La Peninsular Fábrica de bombones y caramelos de Carmelo Establier.—Pérez Medina y Plaza de Isabel II.
DERMICUR
Dá maravilloso resultado para quemaduras, cortes, escoriaciones, barros y sabañones.
De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.
Depósito Viuda del doctor Soler Sánchez, San Cristóbal 12, Alicante tubo 1 peseta.

DEPILATORIO VENUS
el mejor preparado para destruir el vello; y para colorar las canas y dar vigor al cabello nada mejor que el AGUAREAL
Academia de piano
Riego, 22, Alicante.

Espectáculos
Teatro Principal
Compañía Cómica-Dramática de Francisco García Ortega.
Función para hoy 17;
Amor a Oseas y El tanto pol vien.
Salon Novedades.— Función por secciones todas las noches Cinematógrafo y Varietés.
Preferencia 30 centimos. General 15 id.
Teatro Nuevo.— Compañía de Zarzuela dirigida por Paco Guillén. Función por secciones para hoy —A las 7, Coplá que mata—A las 9, La señora barba azul—A las 10 Coplá que mata —A las 11 ¡si las mujeres mandasen!
Disponible

